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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 01 DICEMBRE 2021 

N. 22/2021 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito da remoto alle ore 18:00 di mercoledì 01 dicembre 2021 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale n. 21/2021 del 17.11.2021; 

2. Movimento iscritti (Parlante);  

2 bis - Contenzioso con ex dipendente Marinella Principe; 

2 ter - Richiesta nulla osta per vidimazione parcella da ing. Massimiliano Mercuriali c/o Ordine Architetti (Parlante); 

3. Esame del preventivo 2022 (Vannucchi); 

4. Convenzione con Agenzia delle Entrate Riscossione – rinnovo (Direttore);  

5. Procedura Esperti – affinamento (Roderi – Direttore); 

6. Stati generali dell’Ingegneria – 26 e 27 novembre - bilancio; 

7. Elezioni dei Consigli degli Ordini – circolari CNI e riunioni recenti; 

8. Tavoli Milano da Fare; 

9. Riconoscimento CFP aggiornamento formale ed esoneri (Baretich); 

10. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP (Baretich); 

11. Varie eventuali. 

Presenti: Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Bruno Finzi, Ambrogio Girotti, Davide Luraschi, Enrico Ma-

riani, Gabriella Parlante, Carlotta Penati, Sergio Ponticelli, Daniele Roderi, Maurizio Vannucchi. 

Assenti: Giacomo Andriola, Silvia Fagioli, Giambattista Gruosso,  

Presiede: Finzi 

Segretario: Parlante 
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Il Segretario constata l’identità dei Consiglieri e la presenza del numero legale. 

1. APPROVAZIONE VERBALE N. 21/2021 DEL 17/11/2021 

Il verbale n. 21/21 del 17/11/2021 viene approvato. 

2. MOVIMENTO ISCRITTI - (PARLANTE) Del. 01, 02, 03 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n. 10 

- Provenienti da altro Ordine: n. 2 

- Re-iscritti: n. 1 

- Reintegrati: n. 2 vedi oltre 

Cancellazioni: 

- Dimissioni: n. 21 

- Trasferiti ad altro Ordine: n. 3 

- Deceduti: n. 2 

- Sospensioni per morosità: n. 3 

Il Consiglio delibera le iscrizioni e le cancellazioni come sopra, il cui elenco nominativo è agli atti. (Del. 01) 

Il Consigliere Segretario relaziona sulla seguente posizione: 

Ing. ..omissis…- prima iscrizione - 50 anni 

L'ingegnere invia la domanda di prima iscrizione dichiarando di essere sottoposto ad un procedimento penale per il reato 

di cui all'art. 590 C.P. in relazione alla violazione degli artt. 26 e 64 D. L.vo 81/08.  

La segreteria dell'Ordine contatta l'ing. Anelli chiedendogli uno scritto con indicazione più precisa di quanto accaduto. 

L'ingegnere invia il documento che viene allegato alla documentazione di iscrizione. 

L'ing. ..omissis…..dichiara quanto segue:  

"Dal 2010 ero Direttore tecnico del Gruppo Auchan in Italia 18.000 dipendenti sul territorio nazionale e Delegato per la 

Sicurezza per tutti i supermercati e depositi in Italia ai sensi del D.Lgs 81/08. La mia sede di lavoro era Milano. Nel 2017 

in un deposito logistico esternalizzato e gestito da un operatore terzo a Santa Palomba (RM) in cui insisteva solo una regia 
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di Auchan accade un infortunio. Un dipendente di una cooperativa subappaltata dall’operatore logistico investe con un 

muletto un altro operatore di altra cooperativa provocando lesioni gravissime. 

L’operatore a piedi perde una gamba. L’operatore civilmente è stato risarcito e ha avuto piena soddisfazione da lui contro-

firmata. Per questo infortunio io sono stato inquisito insieme a una decina di persone tra personale operativo di Auchan 

sul posto, consorzio logistico appaltatore e cooperativa comprensivo dell’investitore. 

A me viene contestato il non aver fatto un duvri molto esplicativo. Il processo è in corso e avrà prossima udienza a maggio 

2022." 

Il Consiglio prende atto e delibera l'iscrizione dell'Ing. ..omissis…..in data odierna. Del. 02 

Il Consigliere Segretario riferisce sulle comunicazioni del Consiglio di Disciplina e precisamente:  

• Notifica della sospensione per morosità a 3 ingegneri come da elenco in allegato al presente verbale (All. 1)  

• Revoca della sospensione di morosità per l’Ing. …omissis……che ha provveduto al pagamento delle quote 

pregresse e che pertanto viene reintegrata in Albo. 

In merito ai sospesi per mancanza di PEC oggi si chiude la pratica per un ingegnere che ha regolarizzato la posizione a 

seguito della notifica di sospensione (..omissis…..). 

Il Consiglio prende atto e delibera la revoca della sospensione a far data dal giorno della regolarizzazione da parte del 

singolo ingegnere. (Del. 03) 

Il bilancio chiude in negativo di – 14 iscritti. 

Il totale degli iscritti ad oggi è di n. 11906 (di cui: 370 sezione iscritti sez. B; 6 società di professionisti). 

Il Consiglio prende atto. 

2BIS CONTENZIOSO CON EX DIPENDENTE ..omissis…. Direttore)  

A seguito di incarico all’avv. Dei Rossi, è stata fatta dallo Studio Fazio & Masala, una perizia contabile da cui risulta che i 

conteggi sono corretti e che ..omissis…. ha avuto, oltre allo stipendio previsto per la categoria B3 nella quale è stata 

inquadrata sin dall’inizio, circa 4000,00 € a fronte di delibera del Consiglio del 7 maggio 2014. L’emolumento aggiuntivo, 

pari a circa 80 euro/mese, era stato inizialmente inserito quale elemento perequativo ed in seguito come assegno ad 

personam.  
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L’avvocato Dei Rossi propende per l’udienza in presenza a Milano il giorno 22 dicembre, cui dovrà partecipare il Presidente 

o persona da lui delegata.  

Il Direttore informa di una conseguenza economica sofferta dalla dipendente Marta Rossi in relazione alla vicenda che 

aveva portato all’arretramento degli inquadramenti del personale (procedura conciliativa avanti la Direzione Territoriale 

del Lavoro di Milano in data 22 settembre 2016).  

Al pari dei colleghi, Rossi aveva ricevuto a titolo transazionale la cifra di 500 euro e tale cifra era stata inquadrata, nella 

sua CU, nella casella relativa ai compensi soggetti a tassazione separata. Tale collocazione ha fatto sì che sia stata 

assimilata ad un ulteriore anticipo di TFR che è stato così ricalcolato dall’Agenzia delle Entrate e ri-tassato per euro 379.   

2 TER -RICHIESTA NULLA OSTA PER VIDIMAZIONE PARCELLA DA ING. …omissis…C/O ORDNE ARCHITETTI 

(PARLANTE); Del 04  

Il Consigliere Segretario riferisce che è pervenuta la richiesta dell’ing….omissis…. associato con un architetto, di vidima-

zione della parcella presso l’Ordine Architetti. Il presidente della nostra Commissione Pareri ha espresso parere favorevole.  

Il Consiglio concede il nulla osta 

Letto e approvato seduta stante 

3. ESAME DEL PREVENTIVO 2022 (VANNUCCHI) Del.05  

Relaziona Vannucchi illustrando in prima istanza il Pre-consuntivo anno 2021 e rispondendo alle richieste di chiarimento 

dei Consiglieri.  

Il Consiglio prende atto. 

Il Tesoriere prosegue illustrando il preventivo 2022 ( All 2). 

Il Consiglio approva  

4. CONVENZIONE CON AGENZIA DELLE ENTRATE RISCOSSIONE – RINNOVO (DIRETTORE) Del 06 

Il Direttore riferisce che è in scadenza a fine dicembre la convenzione con Agenzia delle Entrate & Riscossione per il 

recupero coatto del credito degli iscritti morosi stipulata nel 2017 (del 7/2017). 

Il Consiglio delibera di rinnovare per due anni. 

5. PROCEDURA ESPERTI – AFFINAMENTO (RODERI – DIRETTORE) Del 07 
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Il Direttore riferisce come segue:  

Gli uffici stanno utilizzando la piattaforma per l’estrazione dei nominativi ed è stata preparata una bozza per la procedura 

esperti in fase transitoria, che prevede che si attinga alla banca dati delle specializzazioni dei nostri iscritti in modo scevro 

da ogni discrezionalità. In detta procedura è in ogni caso previsto il sostegno del GdL nomine per la  

Si sono considerati i profili di responsabilità nella segnalazione dei nominativi da parte dell’Ordine, formulando al riguardo 

queste considerazioni:  

• la responsabilità delle competenze dichiarate è unicamente dell’iscritto. 

• l’iscritto viene informato della ricerca specifica e dà il proprio assenso alla segnalazione.  

• Vengono inviati all’ente richiedente nominativi in numero sufficiente, corredati dai curricula per l’esame in funzione 

delle necessità di dettaglio dell’ente stesso. 

Da quanto sopra esposto ne consegue che la scelta del professionista resta responsabilità dell’Ente richiedente all’interno 

della rosa di nominativi forniti. 

Si sviluppa una animata discussione sull’opportunità di un controllo dei nominativi estratti con il contributo di Roderi, che 

ricorda come ci fosse grande difficoltà nel reperimento di curricula idonei in quanto gli elenchi a disposizione ( Certing in 

particolare) erano molto ristretti e che oggi la banca dati è stata compilata da circa 400 iscritti, e di vari Consiglieri, al 

termine della quale il Consiglio delibera che il Gruppo di lavoro, ampliato per le competenze necessarie, oltre al supporto 

nella scelta dei parametri di ricerca, provveda al monitoraggio dei nominativi estratti.  

6. STATI GENERALI DELL’INGEGNERIA – 26 E 27 NOVEMBRE – BILANCIO 

Finzi riferisce che gli argomenti sono stati tutti centrati e trattati ad un buon livello con alcuni relatori più efficaci di altri. 

Mariani ha apprezzato molto gli interventi del medico rianimatore e del collega Mambretti 

Roderi ha seguito entrambe le giornate, argomenti interessanti, forse troppi argomenti in poco tempo. 

Luraschi riferisce che la collocazione al sabato della parte relativa alla prevenzione incendi non ha reso possibile l’inter-

vento del Comandante dei VVF e che c’è stato qualche problema di logistica, di regia e di disordine in sala. 

Penati esprime il suo apprezzamento per gli interventi e pone il tema di come gestire il dopo evento. Finzi risponde che 

occorre che vengano raccolti gli interventi principali, da parte dei coordinatori, in modo da poterli pubblicare come è stato 
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fatto negli anni precedenti. 

7. ELEZIONI DEI CONSIGLI DEGLI ORDINI – CIRCOLARI CNI E RIUNIONI RECENTI 

Finzi riferisce di una riunione con Zambrano, lo scorso lunedì in cui lo stesso ha riferito anche sull’equo compenso, che 

sarà previsto però per committenti che hanno più di 10 milioni di fatturato, quindi applicabile ad una parte risibile.  

Nella stessa riunione si è accennato anche al progetto della laurea abilitante. 

Per quanto riguarda il regolamento elettorale, si tratta di un integrazione/modifica.  

Sembra sia sancita la possibilità di votare da remoto e in via telematica e per entrambe le votazioni è confermato che i voti 

di una tornata valgono anche per la successiva. 

Per la parità di genere, il nuovo regolamento prevede di seguire quanto già in uso per le elezioni degli avvocati, cioè 

potranno essere votati al massimo due terzi di componenti rappresentanti il genere maggioritario ( nel nostro caso massimo 

10 voti di ciascuna scheda potranno essere riservati a candidati di sesso maschile). E’ prevista quindi una pari opportunità 

di votazione e non di elezione.  

Il Regolamento stilato dai Proff. Luciani e Colacino è stato presentato al Consiglio CNI nella riunione di ieri 30 novembre 

e dovrebbe essere sottoposto al Ministero della Giustizia entro il giorno 7 dicembre.  

L’entrata in vigore del regolamento pare sia stata prevista in 120 gg dalla data di pubblicazione in G.U. Se così fosse è 

prevedibile che non si riuscirà ad arrivare alle elezioni prima del mese di aprile 2022. 

8. TAVOLI MILANO DA FARE 

De Albertis ha riunito il tavolo ed è stato incontrato l’assessore Tancredi per manifestare le esigenze delle categorie rap-

presentate sulle quali è stato proposto di fare partire dei GdL dedicati per i quali occorre decidere i nostri rappresentanti. 

Tema 1) PGT, diritti perequati 

Tema 2) Regolamento edilizio 

Tema 3) Bonifiche 

Tema 4) Organizzazione, Procedure e digitalizzazione 

Finzi riferisce che dovremmo avere il coordinamento del quarto gdl, anche in considerazione del fatto che è stata ripre-

sentata a Tancredi l’idea delle pratiche edilizie pre-esaminate da iscritti competenti degli Ordini e l’idea è piaciuta. 
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9. RICONOSCIMENTO CFP AGGIORNAMENTO FORMALE ED ESONERI (BARETICH) Del 08 

Baretich relaziona sulle richieste di riconoscimento pervenute e precisamente: 

• Esoneri: n. 6 (di cui una revoca di esonero già concesso per l’Ing. Eleonora Saveri) 

• Master: n. 3 

• Dottorati: n. 2 

Gli elenchi nominativi sono allegati al presente verbale. (All. 3, 4) 

Il Consiglio approva. 

Letto e approvato seduta stante. 

10. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP (BARETICH) Del 09 

Baretich, riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e consegna gli allegati elenchi (All. 5) 

degli eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai Consiglieri, relativi alla riunione del CpD del 1° dicembre 

2021, a cui sono stati riconosciuti CFP come dettagliato (5 eventi per 24 cfp per corsi organizzati dalle commissioni). 

Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con le rispettive locandine e i programmi   

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi CFP   

(Letto, confermato seduta stante)  

11. VARIE EVENTUALI Del. 09 

Relaziona Parlante: Sul sito dell'Ordine sono illustrati i servizi di consulenza offerti e la segreteria sta rivedendo i contenuti 

delle informazioni lì riportate. Sembra che esistesse un tempo uno sportello parcelle, per assistere gli iscritti nel computo 

delle tariffe. Al momento, tuttavia, lo sportello non esiste, e, interessata la Commissione Pareri, non si vede come si possa 

riproporlo nel breve termine. Coffano rammenta che la nostra Commissione può fornire pareri preventivi solo su quesiti di 

carattere generale, non su casi specifici. 

Il Consiglio concorda sull’eliminare questo servizio dal sito dell’Ordine. 

Il nostro Ordine aveva organizzato in collaborazione con ATE una Lectio magistralis sui ponti, tenuta dal Prof. Mancini del 

Politecnico di Torino, prevista per il 16 dicembre. Stanti le recenti vicende giudiziarie che lo vedono coinvolto in qualità di 
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perito sul Ponte Morandi, in opposizione al CTU Prof. Rosati, il Consiglio decide, finchè l’accusa di omissione di principi 

fondamentali di deontologia non verrà chiarita dal Tribunale, di chiudere la collaborazione con ATE per questo evento, 

revocando la concessione dei CFP concessi nel consiglio del 6 ottobre u.s. 

Resta ferma la facoltà di ATE di portare avanti l’iniziativa. Del 09 

Il Consiglio riconferma Parlante Vannucchi e Contini per la Commissione per il patrocinio a spese dello Stato per l’anno 

2022, richiesta dalla Commissione Tributaria Provinciale di Milano e ringrazia i colleghi della disponibilità.  

Abbiamo ricevuto una proposta dal Quotidiano Immobiliare, che si è presentato durante gli Stati Generali, per collabora-

zioni su tematiche e convenzioni in favore degli iscritti per poter partecipare ai loro eventi. Quotidiano Immobiliare si ri-

volge all’intera filiera del Real Estate. Il Consiglio concorda di ampliare ogni possibilità in favore degli iscritti. 

La dott. Caradonna e l’Avv. Nardo, con lettera congiunta hanno proposto di presentare ufficialmente il Libro RACCON-

TAMI curato dalla Consulta dei Presidenti degli Ordini Professionali di Milano nato per studiare e raccontare la situazione 

delle realtà sociali complesse dei Municipi della nostra città e dovrebbe essere presentato a breve al Sindaco e al pub-

blico. Il Consiglio è d’accordo con la proposta della presidente Caradonna  

Mariani riferisce di aver partecipato il 30 novembre alla prima conferenza della Procedura di Valutazione Ambientale Stra-

tegica (VAS) del Programma Regionale Energia Ambiente e Clima promossa dalla Regione Lombardia. 

Il rapporto è uscito il 19 novembre Sono a disposizione i documenti ai link che farà pervenire al Direttore e sono richieste 

le osservazioni entro il 19 dicembre.  

La segreteria invierà il tutto alla commissione Ambiente. 

Prossima riunione calendarizzata di Consiglio 15 dicembre 2021 ore 18:00 in presenza a cui seguirà la cena Natalizia. 

 IL CONSIGLIERE SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

 (Maria Gabriella Parlante)  (Bruno Finzi) 

 


